

以现代化生态治理铺就绿色产业富民路

□高梦彤

当前,我国生态文明建设已经进入以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。党的二十大在科学部署推进中国式现代化建设的重大战略任务中,提出推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。这为我们在新起点上推动经济社会发展绿色化、低碳化指明了前进方向。

建立健全绿色低碳循环发展经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型,应加快构建以技术创新为导向的现代化生态治理体系和以“双碳”目标为引领的绿色循环发展体系,多渠道撬动社会资本投入,打造生态经济品牌,全面提升绿色富民功能。用生态保护全面优化、科技创新高能级化、绿色成果共享化开拓我省绿色经济高质量发展新局面,加快建设经济强省、美丽河北。

以技术创新为引领,构建现代化生态治理体系

加快构建现代化生态治理信息网络。加快构建集污水、垃圾、固体废物、危险废物、医疗废物处置设施和监测监管能力于一体的环境基础设施体系,形成由城市向建制镇和乡村延伸覆盖的环境基础设施网络,实现生态环保基础设施现代化。利用“互联网+”、大数据、卫星遥感、无人机等信息技术强整合促应用,全方位构建环境监测、生态环境大数据、智慧环保监管体系,为提升生态环境保护综合决策和监管治理水平提供科技智慧。

加快构建服务型科技创新平台。强化绿色技术产学研协同攻关,构建政产研银结合的生态技术创新体系。由市级政府部门引导,与各大高校、科研院所、金融机构搭建各类开放式创新技术应用平台,推进生态环境智库建设,健全生态环境保护专家委员会和专家库,为现代化生态治理提供智力支持。加强“科、教、产、创、金”深度对接,畅通科技创新平台投融资渠道,形成“创新成果+开发园区+产业基地”发展模式。积极组织开展生态环境领域科技攻关和技术创新,建设一批生态环境保护重点实验室、工程技术中心、生态环境保护科学观测研究站,积极争创国家级平台。

推进绿色技术创新成果转化应用。打造绿色产业科技创新实验室,积极建立与科研院所的技术研发孵化合作,开展困难地绿化技术攻关、生态保护修复基础研究和集成示范推广。完善科研成果转化机制,提高科研成果转化率。充分发挥经济林产业技术支撑体系专家团队作用,强化新品

种、新技术、新成果综合示范推广应用和培训。形成研究开发、应用推广、产业发展贯通融合的绿色技术创新应用局面。

建设高层次科研人才梯队。完善高端人才引进机制,大力引进、培养一批农林、规划等具有较高专业技术水平的自然资源人才。构建产学研用教育培养体系,着力培养企业人才队伍的技术设计和生产的工程技能、实施和监测环境组织实践的管理技能,提升人才梯队资质和科研水平。培育一批碳排放管理人才储备军。

以“双碳”目标为引领,构建绿色循环发展体系

完善分类生态补偿制度。推动森林、草原、湿地、荒漠、海洋、水流、耕地等重要生态环境要素保护。基于地区间不同的发展水平,探索差异化的优质生态产品供给路径,通过提供优质的资源、森林和湿地碳汇、优质的水源、清洁的空气等服务来得到生态价值的补偿。完善京津冀生态补偿资金,探索设立京津冀生态补偿专项资金,以“市场”和“社会”为主体,构建跨区域生态补偿长效投入机制,鼓励京津冀地区各有关部门按照国家投资计划及有关规定,及时足额落实配套资金。

扎实推进碳排放交易市场建设。建立降碳产品价值实现机制,发挥河北碳排放权服务中心平台搭桥牵线作用,推动林业、可再生能源、甲烷利用等领域自愿减排项目纳入碳排放交易市场。构建绿色低碳指标体系,加强顶层设计。借鉴国内先进地区绿色发展指标体系,结合当地实际,探索各行业绿色低碳指标体系,以高标准引领高质量发展。

优化区域功能布局,加强项目驱动。以承德国家可持续发展议程创新示范区建设升级为抓手,推动产业和能源结构转型,打造零碳技术研发、实验和推广基地。以张家口可再生能源示范区建设为契机,打造北京冬奥会张家口赛区低碳奥运专区。鼓励各县(市、区)开展近零碳排放示范工程建设,推动城乡建设低碳发展。

调整低碳能源结构,加速产业升级。构建可再生能源替代路线图、高效集约的绿色流通路线图。大力发展绿色仓储,继续大力实施“321”工程,建设绿色港口,严格控制船舶大气污染排放。积极推进经济社会生产、生活方式向低碳转变。

拓宽多元融资渠道,撬动社会金融资本投入

建立投资促进长效机制。加快对生态市场制度体系的完善和改革,释放生态资本对市场的撬动作用,促进绿色技术攻关创新。搭建信息服务平

台,及时汇总发布各类生态保护和绿色产业发展项目及投资需求。建立激励约束机制,强化环境风险管理,提升社会资本支持绿色低碳发展的风险抵抗能力。完善金融扶持政策,加大绿色金融贴息奖补政策力度,引导金融机构增加绿色资产配置,通过绿色基金、绿色债券、绿色信贷、绿色保险等方式扶持绿色产业,支持地区商业银行发展绿色金融贷,打造绿色金融村。

发展“生态保护+产业导入”融资模式。鼓励和支持社会资本参与生态产品开发、技术研发、产业发展等活动。社会资本可通过自主投资模式、与政府合作模式、公益参与模式等方式在生态保护修复中获得收益。通过PPP等模式引入社会资本开展生态保护修复,按規定享受环境保护、节能节水、税收优惠等相关政策,利用获得的自然资源资产使用权或特许经营权发展适宜产业。

打造生态经济品牌,全面提升绿色富民功能

建立“生态资源账本”,夯实生态产品价值化基础。各县(市、区)利用信息化手段丈量生态家底,对河流、湖泊、森林、山岭、湿地等展开调查监测,建立生态资源信息数据库和生态产品目录清单。形成产业化交易模式,打通生态资源增值渠道。结合区域生态资源优势建立以保护为前提的生产、加工、营销、物流一体化的产业模式。发展壮大生态旅游、康养休闲等生态经济,有力推动生态资源优势转化为生态产业优势。突出打造一批绿色产业集聚区,加速绿色产业规模化发展。从政策机制、推进领域和路径、长效机制等方面,打造生态景观、特色林果集聚区,带动区域经济高质量发展。

大力发展战略性新兴产业,建设绿色生态综合体。创新“以企带产”模式,壮大龙头企业。积极培育拥有自主品牌、掌握核心技术、市场占有率高、引领作用强的绿色产业龙头企业,支持

符合条件的企业上市融资。推进特色产业关键技术精准提升、特色林果生态化、产业振兴模式化。推进绿色产业链延伸,促进绿色产业基地上下游企业协同发展。建设生态产业示范园,开展观光采摘、森林康养等经营活动,实现生态产业化、产业生态化。推进“农业+旅游”“农业+研学”“农业+文创”“农业+体育”融合扩大生态产业优势,因地制宜打造乡村生态产业综合体。

加快发展中医药产业,建设高端养老产业先进示范区。大力推广山地中药材、林下中药材、粮药间作等模式,实施道地药材人工抚育、仿野生栽培和生态栽培,打造全省面积最大的中药材道地产区。承接京、保、石、邢、邯等地中医药养生养老需求,建设高端养老产业先进示范区。借鉴四川绵阳菩提树国际养生小镇“养生基地+养生产品+养生功法”的三重康养体系,提供全方位、高品质的健康养生服务和养老服务。

加速整合优质人文资源,延伸休闲旅游产业链。通过构建以旅游为纽带的关联型休闲旅游产业链,促进生态优势转化为经济优势、发展优势,实现经济社会和生态建设协同发展。整合人文资源空间布局,打造精品项目。利用燕山长城旅游带、太行山旅游带、冀中南历史文化旅游区、“国家一号风景大道”和“草原天路”等优势,打造一批具有品牌影响力的山地休闲度假、文化遗产研学等休闲产业精品项目。优化配套设施服务,提供智慧旅游管理和服务。推进“厕所革命”等基础设施改造,提升游客体验感和满意度。推广“互联网+”旅游服务,提升景区智慧化、服务智能化、文旅产业数字化水平。打造太行山高速公路沿线示范性服务区,全力打造旅游、文化、休闲、康养、商业等主题鲜明的高品质服务区,全面发挥生态资源的绿色富民功能。

(作者单位:河北省社会科学院)



新华社发

深化京津冀协同发展体制机制改革创新

□苏玉腾

近年来京津冀协同发展取得了一系列成就,一些基础性的问题得到解决,但与此同时,也暴露出协同发展过程中更深层次的体制机制问题,如区域要素市场一体化难题待解、产业转移承接机制不完善以及科技创新体制亟需突破等等,对标中国式现代化区域协调发展全国样板的要求,就必须着力破解这些体制机制难题,需要对京津冀协同发展体制机制进行进一步改革创新。

深入推进区域要素市场一体化体制机制改革

区域内资源的自由流动可以提升经济效率,区域要素市场一体化可以有效促进资源的有效配置,推动区域协同发展。因此应该深入推进区域要素市场一体化的体制机制改革。一是推进金融要素市场一体化改革。建立京津冀金融工作协调机制,成立金融一体化发展领导机构,推进异地存储、信用担保、支付结算等业务同城化;搭建京津冀金融一体化信息沟通平台,进行多层次融资信息和对接平台工作。二是推进劳动力要素市场一体化改革。要完善人才要素市场化配置机制,建立健全人才就业服务标准体系,加大就业服务制度改革力度。健全全人才跨区域流动政策,加强人才引进力度,建立重大人才引进决策机制,对于顶尖创新人才和掌握关键核心技术人

才,实行“一事一议”“一人一策”,吸引人才创新创业。三是推进技术要素市场化一体化改革。要加快建设河北省科技成果展示交易中心,进一步补齐技术转移体系短板,创新科技成果转移转化通道,吸引聚集京津优质创新资源;要与京津两市共同推动专业技术人员职业资格、职称评审证书、科技创新券等方面互认互通,促进人才、技术等要素跨区域流动;要完善京津冀技术转移合作机制,实现三地技术成果共享。四是推进土地要素市场一体化改革。要加强土地统一管理,建立统一的建设用地指标管理机制,建立建设用地收储和出让统一管理机制,统筹平衡区域内年度土地收储和出让计划。用好跨省补充耕地国家统筹机制,支持重点项目建设,优先保障跨区域重大基础设施项目、生态环境工程项目所涉及新增建设用地和占补平衡指标,提高资源要素配置效能和节约集约利用水平。

积极推进产业转移承接体制机制改革

在产业承接过程中注重发展新兴产业,采取新模式推广新技术,减少与北京天津地区的产业极差,做到在发展中承接,在承接中提升。一是推动建立京津冀产业转移协调、重大承接项目促进服务机制,加快京津冀三地建设,支撑经济高质量发展。一是要健全科技创新协同机制,培育发展创新型小微企业,鼓励科研人员进行科研创新,建立科技型企业

化、特色化、品牌化、国际化方向发展。二是依托龙头企业和资源优势,瞄准产业链上下游企业,针对性招商引资,引进更有创造力的企业,更好地进行建链、补链、强链。健全产业承接专业配套服务机制,在把企业引进来的同时,深入开展入企服务,逐一梳理产业人员职业资格、职称评审证书、科技创新券等方面互认互通,促进人才、技术等要素跨区域流动;要完善京津冀技术转移合作机制,实现三地技术成果共享。四是推进土地要素市场一体化改革。要加强土地统一管理,建立统一的建设用地指标管理机制,建立建设用地收储和出让统一管理机制,统筹平衡区域内年度土地收储和出让计划。用好跨省补充耕地国家统筹机制,支持重点项目建设,优先保障跨区域重大基础设施项目、生态环境工程项目所涉及新增建设用地和占补平衡指标,提高资源要素配置效能和节约集约利用水平。

进一步深化科技协同创新体制机制改革

科技创新是一个国家或地区高质量发展的主要引擎和核心支撑,应进一步深化科技协同创新体制机制改革,以科技创新引领产业变革,加速推进京津冀三地建设,支撑经济高质量发展。一是要健全科技创新协同机制,培育发展创新型小微企业,鼓励科研人员进行科研创新,建立科技型企业

业人才培育机制,提高科技人员待遇,激发科技人员创新动力。企业和科研机构加强合作,让技术创新和技术应用紧密结合,促进协同创新成果更快走向市场。二是形成责任共担成果共享的协作机制,引导创新主体在产业技术方面建立合作关系,共同进行创新研发,并且大力支持这些创新主体围绕战略性新兴产业发展,鼓励传统型产业进行转型升级。还应强化企业技术创新投入的主体地位,严格落实普惠性支持政策,引导和鼓励企业加大科技创新投入,促进科技成果转化。政府要做好政策保障,保障好在协同创新过程中各创新主体的利益,理顺创新主体收益激励机制,最终形成风险共担、利益共享的机制。三是完善协同创新综合配套服务机制,一方面政府部门要积极整合各项资源,在企业和科研机构等创新主体缺少经费或设备时及时供给,提高创新效率,并发挥政府的积极引导作用,实施多项科技金融政策,比如加大财政科技投入、对科技创新型企业实施税收优惠等等;另一方面,要为区域协同创新构建一个良好的创新环境,制定科学的市场准入规则,构建公平的法治环境,鼓励良性竞争,了解企业实际需求,帮助企业在核心技术及高端产品方面不断取得突破,增强核心竞争力,还要打造信息平台,让社会需求信息及时反馈到创新生产中,实现技术创新与技术应用的紧密结合。

(作者单位:河北省社会科学院)

□赵然芬

坚持“把产业链主体留在县域、就业岗位主要留在农村、产业增值收益主要留给农民”原则,强化资源整合、技术集成和创新驱动,推进特色优势主导产业全产业链发展。

全面打赢脱贫攻坚战后,河北脱贫地区特色产业发展质量有效提升、脱贫群众生活水平大幅提高、乡村面貌明显改观、贫困治理能力显著提升,为接续推进乡村振兴构筑了坚实根基。但与其他农村地区相比,脱贫地区实现乡村振兴还存在诸多挑战,如规模性返贫风险短时间难以彻底消除,相对贫困治理任重道远,产业发展内生动力仍然不足等。接续推进脱贫地区乡村振兴,扎实实现河北农民农村共同富裕,要在严格防范返贫致贫风险的基础上,利用好政府有形之手和市场无形之手,辅之以友善社会,下大力气做大脱贫地区社会财富“蛋糕”,让脱贫地区居民获得更加满意的收入、更加适宜的生活环境和更高水平的社会福祉。

巩固拓展脱贫攻坚成果,扎紧返贫致贫风险“篱笆”

补齐“两不愁三保障”短板。定期走访脱贫户和脱贫户,对表“两不愁三保障”关键指标,逐户逐项跟踪、核实、施策,确保不使一人一户返贫。聚焦脱贫地区农村基本医疗、义务教育、住房安全、饮水安全等重点工作中的短板和弱项,压实市县属地责任和部门条块责任,集中人力、物力、财力实现巩固提升。

健全防返贫风险动态监测机制。以现有社会保障体系为基础,合理确定农村低收入人口监测帮扶范围,借助大数据等现代信息技术处理手段,综合利用金融、医疗、教育、电子支付等收入支出信息,对农村低保对象、农村特困人员、农村易返贫致贫人口,以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难等农村低收入人口开展动态监测。充分利用各级各部门数据平台,定期核查、动态调整,及时研判发现致贫风险;针对风险户及其关键返贫风险因素,因户因人精准施策,通过实施健康扶贫、教育扶贫、金融扶贫、就业帮扶、产业扶贫、社会救助等举措,对症下药消除返贫风险点。

强化脱贫地区农村低收入人口常态化帮扶。根据农村低收入人口的主要易致贫因素及其劳动能力状况,综合运用农村低保、农村特困人员救助供养、社会临时救助,以及医疗、教育、住房、就业等专项救助政策,分层分类实施社会帮扶和救助。继续优化完善农村低保、养老保险、救助供养制度和老年人及儿童关爱服务,合理确定农村医疗救助标准,在做到凡困必帮、有难必救的基础上,适度增大救助帮扶覆盖面和救助力度,织牢农村低收入人口基本生活保障底线。

大力发展战略性新兴产业,夯实贫困地区共同富裕经济基础

着力提升贫困地区农业现代化水平。深入推进贫困地区高标准农田、水利、田间道路、现代化仓储物流设施等建设,强化数字、物联网等新兴信息技术和物质装备投入和支撑,深入开展农产品提标和区域公用品牌创建行动,积极发展休闲农业、乡村旅游和康养业等生态产业,着力提升农业信息化、市场化、品牌化、绿色化水平。

培育打造特色优势产业全产业链。以县域为单元,统筹资金、土地、人才、技术等要素资源,扶持农业特色优势主导产业做大做强。坚持“把产业链主体留在县域、就业岗位主要留在农村、产业增值收益主要留给农民”原则,通过培育壮大产业化联合体、建设特色产业基地、实施农业生产强镇项目、转化挖掘生态红利为发展优势等为抓手,强化资源整合、技术集成和创新驱动,推进特色优势主导产业全产业链发展。

强化要素支撑。加大财政扶持力度,通过设立产业发展基金、信贷担保基金等方式,撬动金融资本、社会资本扶持推进特色优势产业发展。鼓励公益性科研机构、商业化育种企业等与脱贫地区新型农业经营主体开展科研合作,针对特色优势产业“卡脖子”难题开展联合攻关,顺应消费市场新需求、新变化和新趋势,开发高端、专业、个性化农产品,推动特色优势农业高质高效发展。

完善利益分配机制。鼓励新型农业经营主体创新更多利益联结和风险分担机制及模式,通过与农户组建“利益共享、风险共担”利益联合体,让农户分享更多产业增值收益。鼓励新型农业经营主体发挥资金、市场、信息等优势,通过技术合作、资金合作、销售合作等多种方式,强化提升小农户生产经营能力和水平,带动更多小农户参与特色优势产业发展、分享区域发展红利。

积极开展乡村建设行动,提升贫困地区农村居民获得感、幸福感和安全感

全面提升以县城为重要载体的城镇化建设水平。加大脱贫地区县城建设力度,瞄准城镇化建设短板弱项,精准扩大有效投资,促进公共服务设施提标扩面、环境卫生设施提级扩能、市政公用设施提档升级、产业培育设施提质增效,提升县城综合承载能力,为现代生产要素向脱贫地区汇聚提供强大支撑。

实施更大力度的乡村建设行动。以县(市)域为整体,统筹布局道路、供水、供电、通信和垃圾污水处理等设施建设,推进城镇基础设施、公共服务设施向乡村延伸。对标美丽乡村建设标准,全面推进脱贫地区农村水电气路讯建设;实施新一轮农村人居环境整治行动,继续抓好农村“三清三改三建三化”工作,补足历史欠账和设施短板,打造绿色宜居新农村。

全面优化公共服务。以乡镇所在地、中心村、易地搬迁集中安置区等为主阵地,全面推进教育、医疗、养老、文化等各类基本公共服务及设施建设,快速实现基本公共服务的城乡均等化供给。通过提高待遇、职业晋升倾斜、轮岗交流等手段引导优质服务资源向脱贫地区汇聚,优化提升乡村公共服务质量。

【本文系2022年度河北省社会科学发展研究课题“共同富裕路上的河北脱贫地区乡村振兴:问题与建议(202207012)”研究成果】

(作者单位:河北省社会科学院)

持续推进脱贫地区乡村振兴

投稿邮箱:hbjrbl@163.com